

# 陈义红：

# 100分是101分的开始



1994年，毕业于原华中理工大学的陈义红，获得了赴新加坡边研究激光、边攻读南洋理工大学博士的机会。

取得博士学位后，陈义红怀揣着“在市场中盘活自己‘知本’”的向往，四处寻求投资方，但总是无果而终。2000年5月，当“武汉·中国光谷”来新加坡招商时，一直想着自主创业的陈义红经过再三斟酌，决心回国。

这年10月，陈义红辞去新加

坡制造技术研究院研究员职务，放弃了年薪合60万元人民币的丰厚待遇，告别了妻儿，只身来到武汉，一头扎进光谷……

武汉的几家企业对陈义红的激光项目一致看好，2000万元的联合融资到位。紧接着，陈义红将从新加坡带回的28个激光科研和工业应用项目，以技术入股形式，加盟湖北光通光电系统有限公司，并担任副总经理。

在顺利闯过了创业必经的资金、产品和市场“三关”后，董事会又把他推上了总经理的位置。与书本和技术打惯了交道的陈义红，现在每天除了要掌好企业“大盘”外，还得处理繁重的行政事务，应付各种错综复杂的商务关系。

企业的发展壮大离不开产品的质量；而严格的制度是生产出质量过硬、用户满意产品的重要保证。工科出身的陈义红认为，在自己没有任何创业经验的前提下，制度高于职务，制度重于一切。“在公司，我只是第二把手，制度是第一把手；制度大于总经理，制度大于一切。”

根据公司的实际，陈义红边摸索边制定各种制度。在他眼里，凡公司的大小事务都得有章可循；凡产

品的生产流程，都坚持“零缺点质量管理”理念，力争每件产品最终都能达到一次性通过的质检目标。有位干活相当卖力的员工，但因做出的产品没有达到出厂标准，陈义红根据公司制度将其辞退。

正是在这种严格制度下，陈义红建立了自己独特的营销理念：让产品说话，让客户甄别。有位河南客户想购置一台激光雕刻机，跑了很多厂家，价格都在1万元左右，最多不超过1.4万元，但经过反复比较，最终还是购买了湖北光通价格高出许多的激光雕刻机。

回国后短短的两年，陈义红团队开发出了填补国内空白并达到国际先进水平的“大功率二极管泵浦固体激光器”。此外，该公司研发出的激光标记机、激光焊接机、雕刻机等10多个产品，已形成批量生产，并出口创汇，产品远销美国、法国、意大利、土耳其、新加坡等10多个国家和地区……

面对眼前的成就，陈义红说：“100分不是结束，而是101分的开始；失败不是结束，而是走向成功的开始。”

(记者 柯进)

光谷创业人·海归篇